Lundi, le 28 Octobre [1929]

Outremont.

Adolphe Mamjon [?] vient de quitter Paris;

Mary Pickford et Douglas, Maurice Chevalier

viennent d'y arriver.

Est-ce que vous les avez rencontrés?


Chers soeurs,


Pour montrer que je suis encore en vie, j'ai pensé qu'il était à peu près temps que je vous écrive, eh bien me voilà toute corsettée maintenant, une taille de [?] ma foi! à votre retour vous ne me reconnaîtrerez pas plus de derrière que de devant.


Écoute donc, Jeanne, je ne sais pas si tu te rappelles que tu m'as laissé une boîte de Laura à ton départ, ils étaient succulents! tous de mon goût, Paul et Roland disaient qu'ils étaient aussi de leur goût, c'est drôle tout de même.


Savez-vous que j'ai de beaux succès à vous apprendre d'abord avant votre départ, je désirais arriver première en composition, elle était en Histoire d'Angleterre et Histoire du Moyen-Âge, bien je suis arrivée seconde avec 82%, j'étais bien découragée, les autres compositions n'étaient pas épatantes dans les 4e & 5e, me voilà fatiguée d'avoir toujours ces mêmes places ennuyeuses, je me suis donc forcée pour celle-ci en Physique et je suis arrivée... 1ère avec 92% et deux points de moins pour l'orthographe, j'étais aux petits oiseaux (je ne me suis pas envolée avec un parce que sans cela, je ne sais pas où je serais dans le moment). Vendredi en Religion.


Gilberte, sais-tu que l'on ce n'est pas dit bonjour si ce n'est au travers de la fenêtre du train, belle dinde que j'étais, j'en avais eu assez à dire bonjour à Jeanne, que quand c'est venu à ton tour, je n'étais plus capable de dire une parole, est-ce que c'est bête, je le regrette assez.


J'ai donné la bague de Jean Bernanrd c'est-à-dire Henri au bal des [?] qui a eu lieu ces jours derniers, il parait que c'était un bal très chic, c'est ce que Henri a dit. Je vous envoie la liste des noms.


C'est tellement drôle de vous voir parties que quand je vais aux vues, il me semble toujours que je vais voir vos figures juvéniles! (est-ce bien dit?) tu dois trouver cela beau, Gilberte, l'autre fois je voyais l'arc de Triomphe je me demandais si tu avais vu cela.


Depuis que vous êtes parties, j'ai eu deux invitations pour sortir de Jean Préfontaine.


Jeanne n'oublie de répondre pour les livres de Mère Barnard.


J'ai fait refaire ton chapeau, Jeanne, chez Delphine, elle m'appelait la vieille et maman la petite, tu comprends si on riait c'était la première fois qu'on la voyait toutes les deux, il est très joli et je crois que je vais me faire poser avec pour que vous puissiez voir comment est-ce qu'il est fait, je vous en enverrai chacun un: je n'ai pas encore mis tout mon ensemble au complet.


J'ai fait teindre ton manteau vert, Gilberte, bleu marin parce que c'est la seule couleur qu'il pouvait le teindre; j'étais pour le faire teindre rouge, mais en tout cas je vais le faire garnir de rouge. L'autre fois on a reçu un téléphone pour toi en anglais, c'était peut-être Mr Surprenant; il a dû être surpris pas pour rire, de voir sa petite surprenante partie.


J'avais cessé d'écrire aux acteurs et me voilà repartie; j'en ai pas de nouveaux, il y a trois semaines presque j'avais écri à Raymond Hackett qui jouait dans «Madame X» je viens de le recevoir aujourd'hui, il est beau comme un coeur d'abord il est de front on y voit le corps juqu'au... (je m'en allais dire nombril) jusqu'à d'abord la moitié du corps, il a un col foncé (cravate excusez), il a le nez rouge et brisant comme nps pommes fameuses, non mais sans farces il est épatant et à l'air très fin.

Sincerely yours





Raymond Hackett


Il écrit un peu comme cela.


Maman a de temps en temps mieux puis elle retombe malade; j'essaie de l'aider plus le samedi, la semaine je ne peux que faire mon lit, c'est tout, mais le samedi et le dimanche je me lance.


L'autre fois on avait une femme à laver, une américaine, une vieille, tout d'un coup j'entends rire fort, fort, c'était elle. Greyiella à ce moment là montait, elle ne m'avait pas [?] alors la dame prend Graziella, elle dit cela me fait penser à une histoire, elle commença à lui raconter l'histoire jusque toute en anglais, la pauvre elle comprenait rien à la fin de l'histoire elle n'avait pas donné le moindre signe d'intelligence, «qu'elle est bonne», elle part à rire, tu comprends que je ne me tenais plus tant je riais.


Maintenant que vous savez que je suis bien en vie, je vais vous dire au revoir, bien des beaux becs sur le nez & partout où vous voudrez (une chance que je suis loin). Tout le monde vous embrasse avec Maurice et Jean.


Milles tendresses

Thérèse

(Êtes-vous essouflées?)

