Madame Jean Casgrain,

739 Wilder,

Outremont

7 juillet 1933

Montreal House, Old Orchard Beach, Maine

Ma chère Jeanne,


Nous sommes enfin à Old Orchard  à l'hôtel Montreal, que veux-tu il n'y a pas moyen de faire mieux, ailleurs c'est plus cher, ici nous avons eu la chance d'arriver et de leur dire que nous prenions de suite possession de nos chambres, c'est ce qui les a décidé à nous faire des prix aussi abordables, nous payons pour les garçons deux lits jumeaux dans leur chambre & G. Thérèse une jolie chambre un coin au dernier étage pour ces demoiselles pour vingt deux dollars & cinquante cents, par semaine et moi j'ai une chambre au second plancher avec l'eau courante, deux lits pour trente dollars par semaine par personne, nous avons fait tous les hôtels de ce côté, c'est l'endroit le Meilleur Marché, j'espère que ton père en sera pas trop contrarié, au Breaker's c'est le même prix, mais il n'y a pas d'eau courante dans aucune chambre; au Ocean, c'est trente-cinq dollars par semaine, les autres chambres n'ont pas d'eau courante cela faisait dix dollars de différence par semaine, les cottages sont tous à deux cents cinquante dollars cela nous coûtait trop cher pour la saison, la lumière, un peu de chauffage, que sais-je, cela n'en finissait plus.


Le Brunswick a des chambres superbes, mais sur la plage, il faut payer six & sept dollars par jour.


Tu peux croire que Thérèse est heureuse d'être à Old Orchard ainsi que Gilberte - elles sont bien gentilles pour le moment je ne sais si cela durera, Jacques Morin est à Old Or. je crois qu'elles vont passer un été agréable. Je pense enfin que prendre un Cottage je serais bien plus seule qu'autrement comme tu sais les connaissances sont aux hôtels. Je suis allée chez M Mullen, il est toujours le même vieux avare, n'accepte pas l'argent canadien, ni ne veut louer ses Cottages moins de deux cents cinquante- dollars cela faisait trop cher, les cottages sur la plage en sont jamais bon marchés.


Aujourd'hui je suis allée au bain l'eau était bonne, je suis bien contente d'être enfin installée, j'espère passer un été agréable et réconfortant.


Pour le moment, il n'y a pas beaucoup de monde, nous sommes tranquilles, je préfère cela, j'ai surtout besoin d'un grand repos, sans inquiétudes.


Bonjour, ma chère Jeanne, j'attends ton père pour le quinze j'espère qu'il sera content de notre choix, malgré qu'il préférait ne pas être ici, que veux-tu; je trouve que cela coûte assez cher pour une vacance.


Mes amitiés bien sincères à ton cher mari & à toi mon meilleur baiser.





Ta maman

A. M. Beaulieu

Dimanche matin, 10 hres

Ma chère Jeanne,


Bonjour ma chérie, tout est pour le mieux pour le moment il fait beau, mais pas trop chaud, hier je suis allée au bain, je craignais prendre froid, alors j'en ai profité pour visiter les magasins de Portland. La machine avait besoin d'une petite réparation. Je me suis achetée une paire de souliers, ils sont bien beaux et meilleurs marché qu'à Montréal.


Les robes ne sont pas plus jolies pour le moment, mais les ventes sont nombreuses, mon petit magasin, Claire Shop est encore existant, près de la station d'Old Orch.


Pour le moment il n'y a pas beaucoup de monde dans l'hôtel; on attend pour le quinze, parait-il, c'est ce que dit le manager, moi, je préfère cela, nous pouvons nous reposer.


Il y a la famille Martin, l'ex fiancée de Lucien Rodier, je en sais s'ils se plairont, ce sont des habitués de Kennebunk!! Oh! la la puis Mlle Jannin!!


La famille Guimont, j'entends M. & Mme sont à Ken. pour un repos très recommandé pour Monsieur Guimont, j'irai les voir avec ton père.


Imagine-toi, je viens de me rendre compte que j'ai oublié mon ensemble que Mlle Comte m'a fait, il doit être dans mon garde-robe du passage, c'est curieux tout de même, faut-il croire que je trouvais, en avoir suffisamment, si tu pouvais me le faire parvenir, je serais bien contente, je t'en remercie d'avance.


Une nouveauté de la place, il y a un marathon de danse. Crois-tu qu'il y a quatorze couples qui dansent sans cesse jour & nuit pour un prix de $400. & $300. & $200. et ainsi de suite; je suis allée voir cela à chaque heure, ils ont un quart d'heure pour se reposer, et ils mangent après trois heures de danse, un sandwich & une tasse de café au lait; tu peux croire qu'ils sont tous un peu plus ou moins en vie... c'est ridicule!


Jean est un fervent du marathon; il y va tous les jours. Ce matin il est arrivé après la messe de 6.30 hrs, comme tu vois, il y prend goût. Il y en a un grand qui ressemble à M. Lamarre mais je t'assure qu'il danse et qu'il a une binette un peu comique. Ils ont un entraîneur épatant, le soir jusqu'à minuit, il y a comme une sorte de vaudeville, cela les repose de danser. Cela doit durer tout l'été. À chaque numéro de vaudeville si l'on peut dire, si les gens sont satisfaits, ils leur jettent de l'argent, qui est destiné aux personnes ou couple qui composent le numéro, plusieurs sont des professionnelles..



Sais-tu que j'écris si peu souvent, que j'oublie mon français. C'est désolant pour une personne de mon âge.


Je te dis un bonjour affectueux pour toi & ton mari, aussi j'y joins mon meilleur baiser.


Je ne puis trop te dire, comme je me trouve heureuse d'être près de la mer, pour me reposer, mais tous les jours, je pense à vous deux et voudrais te voir ainsi que mon bon Jean, qui je crois prend bien soin de sa toute petite femme.


Ta maman qui vous aime bien tous les deux, qui n'a qu'un désir: votre bonheur!!

